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їхньої сенсорної культури. Заняття в ігровій формі можуть допомогти дітям раннього віку перейти від простого 

сприйняття предметів до поступового усвідомлення їх значення [3]. 

Також науково доведено, що маленькі діти можуть розвинути здатність розрізняти предмети різних форм, 

розмірів, кольорів і відтінків. Так, зокрема, виявилося, що з семи тижнів дитина може дуже добре стежити за 

рухомими предметами, розрізняти кольори. Тримісячні діти можуть розрізняти об'ємні фігури. Враховуючи це, 

можна стверджувати, що сенсорну освіту для дошкільнят слід починати з раннього віку, щоб максимально 

розвинути природні здібності дитини. 

Науково доведено, що сенсорний розвиток пов’язаний не тільки з формуванням розумових здібностей дітей і 

розвитком мови, а й впливає на формування сенсорних почуттів. З усіх органів чуття, які справляють найяскравіші 

враження і тим самим позитивно впливають на розвиток органів чуття, на першому місці стоять зір і слух [1]. 

Слідуючи логіці нашого дослідження, сенсорний розвиток ми розглядаємо як процес засвоєння соціального 

досвіду й оволодіння відповідною стандартною системою, тобто деякими зразками якості предметів, створених 

людиною в процесі суспільно-історичного розвитку. 

Для вивчення та виявлення особливостей сенсорного розвитку дітей раннього віку нами було здійснено 

діагностику рівнів сенсорного розвитку дітей. Для цього, нами було виокремлено критерії ( здатність дитини 

орієнтуватися в кольорі та розрізняти кольори; розпізнавати об’єкти та форми; здатність співвідносити об’єкти з 

критеріями форми; здатність дитини визначати розмір об’єктів і розрізняти більші та менші об’єкти на основі 

розміру; здатність дитини розпізнавати об’єкти за допомогою смаку, звуку та дотику) та рівні (високий, середній, 

низький) сенсорного розвитку дітей раннього віку і відповідно до них, підібрано систему діагностичних завдань, які 

кожна дитина виконувала індивідуально [2].  

Так, з метою  визначення рівня мислення дітей за основними сенсорними еталонами форми (трикутник, 

коло, квадрат) та еталонами кольору (жовтий, зелений, червоний) нами було проведено діагностичне завдання 

«Знайди схоже та відмінне». 

Для виявлення здатності дитини орієнтуватись за розміром предметів та вміння розрізняти найбільші та 

найменші предмети, а також, підібрати кольори для розфарбування квітів нами використане діагностичне завдання 

«Галявина». Щоб виконати дане завдання, дітям потрібно було на аркуші паперу, якому намальовані чорно-білі 

квіти, визначити, яка квітка найбільша та розмалювати її жовтим кольором, обравши його із запропонованих; потім 

визначити найменшу квітку та розмалювати її червоним кольором. 

З метою виявлення рівня уявлень дітей про овочі та фрукти, їх смакові якості та інші сенсорні властивості ми 

провели діагностичне ігрове завдання «Скуштуй та впізнай». В якості стимулів для гри ми обрали скибочки сирої 

моркви, капусти, цибулі, помідору, яблука, апельсина, лимона та банану. 

Перед дитиною стояло завдання понюхати і спробувати на смак шматочок овоча (фрукта). Важливо, що 

робити це дитина повинна із закритими очима. Після куштування, дитина повинна була розповісти, що вона 

скуштувала і який має смак цей овоч чи фрукт. Коли дитина вгадає смак, вона повинна назвати колір овоча (фрукта). 

Для тих дітей, які вагалися, ми заздалегідь підготували зображення овочів і фруктів як підказки. 

Для виявлення вміння дітей раннього віку розпізнавати різних тварин за звуком було проведено цікаве 

діагностичне завдання «Відшукай звіряток». Для стимульного матеріалу ми обрали зображення тварин, з якими вже 

були знайомі діти раннього віку, а саме: кішка, собака, корова, курка, півень, порося. 

З метою виявлення вміння дітей розрізняти тактильні органи чуття було проведено діагностичне завдання 

«Чарівна торбинка». Стимулом до цього завдання стали різні предмети, заховані в яскравому мішечку. До таких 

предметів відносяться: клубки ниток, цукерка, кубики, носові хустинки, гребінець тощо. 

Отже за результатами експериментального дослідження було констатовано, що у дітей 3 року життя є значні 

потенційні можливості сенсорного розвитку, які не до кінця використовуються в освітньому просторі сучасного 

закладу дошкільної освіти. 
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Державні вимоги та концептуальні положення щодо мовної освіти громадян України, які містяться в 

нормативних документах, а саме: «Закон України «Про освіту», «Про дошкільну освіту»; основні компоненти 

дошкільної освіти, вказуючи, що всі заклади дошкільної освіти спрямовані на мовний розвиток дитини дошкільного 

віку та вказують на необхідність вирішення одного з ключових завдань дошкільного виховання – збагачення 

словникового запасу дошкільників [6]. 
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На сучасному етапі суспільного розвитку важливим завданням розвитку мовлення дітей дошкільного віку є 

формування мовленнєвої особистості дошкільнят, тобто активних і комунікабельних мовців. Зміст формування 

мовленнєвої особистості дошкільника визначається планом розвитку мовлення дітей та основними компонентами 

дошкільної освіти. [1].  

Мовний розвиток і процес навчання рідної мови дітей на всіх етапах дошкільного дитинства є предметом 

дослідження сучасних досліджень. Серед основних завдань розвитку мовлення дітей дошкільного віку виділено 

збагачення словникового запасу дітей. Збагачення словникового запасу є необхідною умовою розвитку 

комунікативних здібностей дітей дошкільного віку і є ознакою високого розвитку мовлення дітей [3]. 

Одним із основних завдань вихователя сучасного закладу дошкільної освіти є збагачення словника дітей. 

Варто зазначити, що формування «лексичного ядра» відбувається у дітей дошкільного віку, тоді як семантичне і 

граматичне ядро – до шести-семи років не проходять етап формування, відбувається лише уточнення значення слів. 

Це пов’язано з тим, що діти засвоюють не лише поняття, а й закономірні зв’язки між словами та словосполученнями, 

формують розуміння естетичної функції слів [6]. 

Розділом мовознавства є лексикологія, наука про словниковий склад мови, у якій слово вивчається не лише 

ізольовано, але й у певному зв’язку з іншими словами. Проблема слова належить до однієї з найбільш дискусійних 

лінгвістичних проблем, оскільки є основною одиницею мови. Основним будівельним матеріалом для речень, за 

допомогою якого здійснюється спілкування між людьми, є слова [3]. 

Зрозуміти значення слова – складне завдання для дітей дошкільного віку. Дитина, вивчивши будь-яке слово, 

не завжди розуміє його справжнє значення, а тлумачить його по-своєму, виходячи зі свого обмеженого досвіду. 

Сукупність усіх наявних в українській мові слів об’єднується в поняття «словник». Відповідно до 

словникових джерел, термін «словник» означає «словниковий склад мови»; «набір слів даної мови, регіону чи 

соціального діалекту»; «набір слів будь-якої мови»; «сукупність слів, що використовуються в будь-якій мові; набір 

слів у мові; словниковий запас»; «сукупність слів у мові, зібраних за певними ознаками»; «будівельний матеріал 

мови» [6]. 

Таким чином, поняття «словник» відноситься до набору слів у мові, який постійно розвивається і дозволяє 

дошкільникам спілкуватися, навчатися та успішно мислити. 

Словниковий запас – це набір слів, яким володіє дитина. Словниковий запас, зазвичай, розширюється з віком, 

і слугує як практичний і фундаментальний інструмент для спілкування та здобування знань [3].  

Особливості формування та розвитку словника дітей дошкільного віку вивчали вчені: В. Коник, Н. Кирста, Н. 

Кудикіна, Н. Луцан, Ю. Ляховська, І. Непомняща, Ю. Руденко, Н. Савельєва та інші. Різні аспекти словникової 

роботи розглядаються в дослідженнях лінгвістів (А. Богуш, Є. Тихеєва, Л. Федоренко). Проблемі збагачення 

словникового запасу дітей була присвячена робота науковців В. Гербової, Ю. Ляховської, О. Струніної, О. Ушакової 

[1]. 

На основі узагальнення наукових джерел нами визначено критерії та показники рівнів сформованості 

словника дітей старшого дошкільного віку: змістовий критерій, показниками даного критерію виділено: наявність 

повного змісту лексики, відповідно до програми; репродуктивний критерій, показниками є: вживання в мовленні 

різних частин мови; творчий критерій, показником є: образність словника. Також, виділено три рівні сформованості 

словника дітей старшого дошкільного віку: високий, середній та низький. 

Для виявлення рівня сформованості словника дітей старшого дошкільного віку, нами було використано такі 

діагностичні методики: діагностична гра «Знайди зайве слово» (для перевірки вміння дітей визначати значення 

слова); діагностичні завдання «Літери-підказки», «Склади слово», (для визначення запасу слів); діагностичне 

завдання «Назви правильно і вгадай квітку» (для діагностики лексичного розвитку). 

Метою гри «Знайди зайве слово» було перевірити знання слів у дітей експериментальної та контрольної груп. 

Для цього, ми запропонували дітям розглянути аркуш із шістьма картинками. 

Наступним кроком було визначити словниковий запас дітей старшого дошкільного віку. Для цього, нами 

було проведено діагностичні завдання «Літери-підказки» та «Склади слово». 

Для діагностики лексичного розвитку, ми запропонували дітям діагностичне завдання «Назви правильно і 

вгадай квітку». 

Здійснивши ґрунтовний аналіз усіх проведених нами діагностичних завдань, ми дійшли висновку, що 

словник дітей старшого дошкільного віку бідний та одноманітний. Переважна більшість дітей повільно виконували 

поставлені завдання та потребувала допомоги з боку дорослих. Нами виявлено, що лише 16,7 % дітей 

експериментальної та 17,6 % дітей контрольної груп показали високий рівень сформованості словника. Середній 

рівень сформованості словника показали 44,4 % дітей експериментальної та 41,2 % дітей контрольної груп. Низький 

рівень сформованості словника зафіксовано у 38,9 % дітей експериментальної та 41,2 % дітей контрольної груп. 

Для виявлення стану проблеми використання віршів як засобу збагачення словника дітей старшого 

дошкільного віку ми використали бесіду із дітьми та анкетування вихователів. 

Результати проведеної нами індивідуальної бесіди з дітьми старшого дошкільного віку засвідчили, що у 

даному ЗДО недостатньо приділяють увагу віршам як засобу збагачення словника дітей старшого дошкільного віку. 

Діти мало обізнані з поетичними творами. Вихователям слід приділити більшу увагу розвитку словника дітей 

старшого дошкільного віку засобом віршованих творів. 

Отримані нами результати анкетування вихователів, дають можливість вважати, що у експериментальному 

закладі дошкільної освіти ведеться активна робота щодо збагачення словника дітей старшого дошкільного віку, 

однак, більша частина вихователів у своїй роботі використовують поетичні твори рідше ніж того б хотілося. Також, 

варто зазначити, що педагоги не проявляють творчість у використанні сучасних поетичних творів, яких сьогодні є 

дуже багато.  

Отже, нами доведено, що важливу роль у роботі закладів дошкільної освіти займають поетичні твори. Це не 

тільки потужний і дієвий засіб розумового, морального, естетичного виховання дітей, а й засіб розвитку та 
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формування мовлення дітей дошкільного віку. Читання віршів дітям для слухового сприймання та вербалізації за 

змістом віршів, вони декламують вірші, драматизують, розігрують їх зміст [5]. 

Поетичні твори супроводжують дитину з перших років життя, показуючи і пояснюючи їй суспільне і 

природне життя, світ людських почуттів і взаємин, розвиваючи мислення і уяву дитини, збагачуючи її почуття, 

даючи чудові зразки літературної мови. Розширюючи знання про навколишній світ, поетичне слово впливає на 

особистість дошкільника, розвиваючи тонке сприйняття форм і ритмів рідної мови [2]. 

Вірші сприяють розвитку у дітей виразності, акуратності та точності мовлення, сприяють формуванню смаку 

до поезії, розвивають інтерес до краси української художньої мови. На віршах діти вчаться української музичності, 

співу та ритму [5].  

Варто зазначити, що кожне слово поетичного твору виступає у тісному зв'язку одне з одним, завдяки цьому 

воно набуває особливої емоційності та виразності. Зважаючи на це, поезія вважається найскладнішим видом 

словесного мистецтва. Важливо пам’ятати, що мова поезії вирізняється своїми художньо-естетичними якостями, а 

саме: яскравістю, красою, виразністю. Поезія (від грецьк. poiësis – творчість) – художньо-образна словесна творчість. 

Вживається воно і в переносному значенні як чарівність, привабливість, інколи навіть як синонім художньої 

літератури [4].  

Відома дослідниця мовного розвитку дітей дошкільного віку Н. Гавриш запропонувала активно проводити 

навчання в сучасних закладах дошкільної освіти, а використання жартівливих віршів і цікавих віршів сприятиме 

вихованню у дітей виразності, влучності, акуратності в мовленні, а також сприятиме формуванню поетично-

мальовничого колориту, вихованню інтересу до краси.  

Науково доведено, що під час читання віршів слід використовувати більше прийомів, таких як: виділення 

слів із голосового потоку, пояснення змісту за допомогою малюнків (зображень), відображення тем, добір 

синонімів., антоніми, елементарний словотворчий розбір. Варто зазначити, що більшу частину словникового запасу 

дошкільнят складають іменники, прикметники, числівники, дієслова [2].  

Варто також зазначити, що словниковий запас дітей дошкільного віку розширюється й уточнюється під час їх 

систематичного ознайомлення з поетичними творами. Завдання і зміст словникової роботи поступово 

ускладнюються відповідно до вікових особливостей дошкільників. У словник вводяться нові слова, що мають 

відповідати уявленням і поняттям дітей про оточуюче їх середовище [2]. 

Отже, вірші мають величезну здатність впливати на збагачення словника дітей дошкільного віку, при цьому 

важливим є врахування як індивідуальних вікових особливостей дошкільників, так і доцільність добору певних 

методичних прийомів, впливу того чи іншого жанру літератури на різні аспекти лексичного розвитку. Зважаючи на 

це, ми припускаємо, що систематичне використання поетичних творів у роботі з дітьми дошкільного віку буде 

сприяти збагаченню їх словника. 
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Своєчасне оволодіння мовою – основа розумового розвитку дитини, запорука її повноцінного спілкування з 

однолітками та дорослими. Разом з тим, останнім часом в Україні спостерігається тенденція до збільшення кількості 

дітей дошкільного віку з порушеннями мовленнєвого розвитку. Однією з найпоширеніших проблем у мовленнєвому 

розвитку дошкільників є порушення звуковимови. 

Розробити якийсь універсальні методи роботи з дітьми, які мають порушення мовлення, зокрема порушену 

звуковимови не можливо. Тому корекційна робота потребує постійного пошуку ефективних шляхів, засобів для 

подолання цих порушень. Одним з таких засобів корекції порушень звуковимови є дидактичні ігри, оскільки вони є 

ефективним та цікавим способом привернення уваги дитини до освітньо-корекційного процесу.  

Використання дидактичної гри як засобу корекції порушень звуковимови є доречним й з огляду на те, що гра 

є провідною діяльністю дитини дошкільного віку, відповідно є «потужним природовідповідним механізмом 
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